

# 能源属性商品涌“红潮” 燃料油创新高

◎本报记者 钱晓涵

随着国际原油期货价格重回98美元/桶，具有能源概念的国内大宗商品再度集体回暖，其中尤以上海燃料油期货涨势惊人。

上海期货交易所燃料油期货昨天早盘大幅高开，主力合约0803跳空113点以4109元/吨开盘，高开幅度接近3%。45分钟后，0803合约升至涨停位置。由于0803合约上周五收盘涨停，昨天的涨停板已经扩大至7%，即便如此，在大量买盘的追捧下，沪燃油价格还是在7%的“火大”涨停位置待了几分钟。到收盘时，0803报4172元/吨，涨幅收窄至4.4%，价格略有下滑，但仍旧创出历史新高。

上海期货交易所盘后公布的持仓数据显示，燃料油主力空头早盘的大举买入平仓是推动燃油价格上行的主要原因，持有空单最多的浙江大越席位昨天平去了近2万手合约。一些市场分析人士认为，主力空头的离场可能使燃油的上涨行情暂告一段落；但若国际原油价格成功破百，沪燃油势必再创历史新高。

空单持仓最重的浙江大越席位昨天全天共平去了19830手合约。业内人士表示，上周五沪燃油的涨停以及国际原油价格周末晚间的大幅上涨令沪燃油空头资金感到不安，或许是出于止损目的，主力空头



上海燃料油期货走势图 张大伟 制图

资金大举买入平仓。经此一役，大越期货席位所持有的空单数量锐减至6163手，但仍远高于多头持仓排名第一的江苏文峰。

江南期货分析师洪诚认为，从技术上来看，沪燃油略有超买，目前国内期货价格已经升水100元左右。但在外盘没有走弱的情况下，其回落的空间将受到一定的限制。

除了燃料油之外，豆油、棕榈油、菜籽油等油脂期货价格近期也反复走强，豆油主力合约0805昨天大涨1.87%，带领棕榈油、菜籽油期货同步走高，收盘报9564元/吨，与上一交易日相比上涨176

点。上周五，国际原油期货再度向100美元/桶发起冲击，纽约商业交易所(NYMEX)1月份交割轻质原油在最高上摸至98.47美元/桶。尽管未能突破99.23美元/桶的历史高点，但98.35美元/桶的收盘价还是创出了原油期货的收盘新高。

原油价格上涨，反过来又刺激通胀加剧，这是一个自我持续循环。

两位分析师表示，欧美地区的原油和成品油供应紧张支撑价格上涨。惠特纳指出，美国汽油供应紧张，而欧洲则短缺原油和取暖油。惠特纳说：“这一因素正推动大西洋盆地柴油和取暖油裂解价差，在炼能和成品油供应方面，2008年情况将与2007年大体一致。”但他补充说，2009年情况将发生变化，届时原油加工能力和深加工能力将“大幅增加”。

据法国兴业银行预测，2008年全球石油需求将增长140万桶，其中120万桶将来自非经合组织国家，主要是中国和中东。经合组织国家需求将略增20万桶/日，集中在第一季度，主要是因为2007年初冬季气温相对较高。但据两位分析师预测，如除去一年前的冬季影响，2008年经合组织需求将呈零增长。

拉塞尔和惠特纳对明年中国需求增长颇为乐观，尽管中国正面临目前高油价的压力，受北京奥运会等因素的推动，预计2008年中国GDP将增长11%。

报告还指出，据预测明年生物燃料供应将增加35万桶/日，且欧

他们还表示，由于政府延长对燃料价格的大幅补贴，需求将继续强劲增长。

惠特纳说，尽管原油价格已上涨至前所未有的水平，12月5日阿布扎比会议上欧佩克部长作出决定时将“非常慎重”。惠特纳指出欧佩克以往在第二季度需求估计上曾出现过误差。油价进一步上涨达到100美元/桶，则欧佩克有可能增产50万桶/日，这将是象征性的增产。12月决定增加的原油供应将在1月提货，4至6周后才能运抵美国。

惠特纳说，因此增加的供应将无法满足冬季需求。他还说，尽管欧佩克有可能上调产量目标，但该组织在2008年将严格控制实际产量。

法国兴业银行在本周较早前发表的最新研究报告中说：“明年任何一个季度中，欧佩克产量都不会超过本季度的3120万桶/日水平。”报告称：“欧佩克乐意见到现货升水格局，因这种情况为他们提供了一个阻止囤积库存和控制原油库存水平的手段。”

报告还指出，据预测明年生物燃料供应将增加35万桶/日，且欧

## 原油再度冲刺100美元

◎实习生 郭杰

由于冬季到来导致原油需求大幅增加，昨日国际原油期货价格继续上涨。截至记者发稿时，纽约商业交易所(NYMEX)1月份交割的轻质原油最新报98.68美元/桶，上涨0.50美元，涨幅为0.51%；洲际交易所(ICE)1月份交割的北海布伦特原油最新报96.22美元/桶，上涨0.44美元，涨幅为0.48%。

伊朗石油部长扎里日前表示，在当前国际市场石油价格飙升之际，伊朗不排除增加原油产量的可能性。不过，任何增产的决定都要在伊朗与欧佩克其他成员国协商一致后才会作出。12月5日，OPEC将在阿联酋首都阿布扎比举行新一轮石油部长会议。OPEC曾在9月11日召开的部长级会议上作出增产决定，同意从今年11月1日起将该组织原油日产量增加50万桶。

分析师表示，感恩节假日期结束后，市场交易恢复了正常水平，后市原油有望继续获得上涨动力。包括美元走软、气候变冷预期、本周库存数据走低的预期以及地缘政治问题中的任何一个因素都有可能帮助油价突破100美元/桶的重要心理关口。

截至记者发稿时，国际现货金价最新报828.25美元/盎司，上涨5.90美元/盎司，涨幅为0.72%。分析师表示，油价持续走高提升了黄金对抗通胀的投资吸引力，此外美联储可能再次降息令美元前景暗淡，这些利好因素都将支撑金价再次测试850美元的历史高位。

受上周五国际金价大涨提振，昨日上海黄金交易所黄金品种全线收高。黄金Au99.95收盘于196.65元/克，上涨3.41元/克，共成交2738公斤；黄金Au99.99收盘于196.75元/克，上涨3.13元/克，共成交1243.80公斤；黄金Au100g收盘于197.30元/克，上涨3.30元/克，共成交49.20公斤；黄金Au(T+D)递延交易品种收盘于196.55元/克，上涨3.33元/克，共成交5628公斤；铂金Pt99.95收盘于363.56元/克，上涨2.11元/克，共成交20公斤。

## 再触涨停板 沪锌继续强反弹

◎实习生 郭杰

继上周五涨停后，昨日上海期货交易所锌期货继续强势反弹。虽然盘中涨停板被打开，但4.15%的涨幅已非常可观。

其中，上期所锌主力合约0801收盘于18300元/吨，上涨730元/吨，涨幅为4.15%；另一主力合约0802收盘于18185元/吨，上涨440元/吨，涨幅为2.48%。

从持仓情况来看，昨日多头主力普遍大举增仓，排名多头前两位的上海中期和浙江永安分别加仓897手和1149手，意图夺回失地；而空头方面也是寸步不让，空头老大浙江大越增持了1608手空单，继续向多头施压。

据统计，自11月份以来，在半个月的时间里，锌主力合约0801累计下跌了9345元/吨，跌幅达36.73%！不过近两个交易日，锌期货的反弹势头十分猛烈。分析师表示，经过半个月的下跌后，消费商买盘和空头回补带动出现了反弹需求。预计市场仍将短暂保持反弹势头，不过反弹空间有限。目前下跌空间仍未到位，只要供给压力存在，市场将继续保持弱势。

## 金价触及830美元

◎实习生 郭杰

在上周五纽约时段尾盘强劲涨势带动下，现货黄金昨日忽略了美元走强的不利影响，继续走高，并在盘中再度触及830美元/盎司。另外受南非铂金供应担忧提振，现货铂金昨日创下历史新高。

截至记者发稿时，国际现货金价最新报828.25美元/盎司，上涨5.90美元/盎司，涨幅为0.72%。分析师表示，油价持续走高提升了黄金对抗通胀的投资吸引力，此外美联储可能再次降息令美元前景暗淡，这些利好因素都将支撑金价再次测试850美元的历史高位。

受上周五国际金价大涨提振，昨日上海黄金交易所黄金品种全线收高。黄金Au99.95收盘于196.65元/克，上涨3.41元/克，共成交2738公斤；黄金Au99.99收盘于196.75元/克，上涨3.13元/克，共成交1243.80公斤；黄金Au100g收盘于197.30元/克，上涨3.30元/克，共成交49.20公斤；黄金Au(T+D)递延交易品种收盘于196.55元/克，上涨3.33元/克，共成交5628公斤；铂金Pt99.95收盘于363.56元/克，上涨2.11元/克，共成交20公斤。

## 山东举办黄金期货投资报告会

◎本报记者 朱剑平

由中国期货业协会和上海期货交易所主办、山东省证券期货业协会协办的“黄金期货投资济南专场报告会”将于12月1日在济南南郊宾馆举行，这是相关方面在山东举行的首个关于黄金期货方面的专场投资者教育。

据主办方介绍，此次报告会主要面向普通投资者，目的是介绍黄金期货专业知识，客观揭示市场风险，倡导投资者理性参与黄金期货。

这次报告会组织的讲师团由期货业内富有丰富理论和实践经验的专家组成，届时专家将从黄金期货基本知识、黄金期货影响因素分析及投资策略、黄金期货风险揭示及防范三个方面进行详细讲解，帮助投资者充分了解黄金期货合约特点及其交易规则，指导投资者参与黄金期货投资，特别是帮助投资者树立风险意识，提高投资者防范黄金期货风险的能力。

据介绍，黄金具有商品和货币双种属性，黄金期货是国际上活跃的期货交易品种和投资工具，黄金期货的上市对于中国黄金市场以至金融市场的整体发展都将产生深远影响。

**platts**  
普氏能源资讯

# 分析师称油价逼近“石油危机”水平

上周原油期货交易价格再创新高，按照通胀率换算，油价最近能导致上世纪70年代经济冲击重现的水平。

截至上周末，纽约商交所轻质低硫原油期价收报98.18美元/桶，较前一周上涨逾3%。伦敦洲际交易所所期货的布伦特原油期价则收于95.76美元/桶，涨幅最近5%。相比去年同期和今年初，两种原油期货合价均已经上涨60%以上。

法国兴业银行(Societe Generale)最高层分析师上周表示，如原油价格达到106美元/桶或以上并持续一年，或可能将全球原油需求下降。法国兴业银行商品研究部主管拉塞尔(Frederic Lasserre)和石油研究部主管惠特纳(Mike Wittner)在新加坡告诉普氏，上述水平相当于第二次石油危机中达到的价格水平。

根据分析师采用的“石油负担指数”(石油开支相对名义国民生产总值的百分比)显示，计入过去30年内的效率增幅，在油价达到85美元/桶时即为“痛苦的开端”，相当于第一次石油危机。

拉塞尔指出，美元疲软是油价中相对较新的一个因素，目前两者是“高度正相关”，而以往是“负相关”，或充其量是“弱相关”。拉塞尔表示，投资者正将石油期货视为对冲美国通胀的最佳工具，这将推动

原油价格上涨，反过来又刺激通胀加剧，这是一个自我持续循环。

两位分析师表示，欧美地区的原油和成品油供应紧张支撑价格上涨。惠特纳指出，“这一因素正推动大西洋盆地柴油和取暖油裂解价差，在炼能和成品油供应方面，2008年情况将与2007年大体一致。”但他补充说，2009年情况将发生变化，届时原油加工能力和深加工能力将“大幅增加”。

据法国兴业银行预测，2008年全球石油需求将增长140万桶，其中120万桶将来自非经合组织国家，主要是中国和中东。经合组织国家需求将略增20万桶/日，集中在第一季度，主要是因为2007年初冬季气温相对较高。但据两位分析师预测，如除去一年前的冬季影响，2008年经合组织需求将呈零增长。

拉塞尔和惠特纳对明年中国需求增长颇为乐观，尽管中国正面临目前高油价的压力，受北京奥运会等因素的推动，预计2008年中国GDP将增长11%。

报告还指出，据预测明年生物燃料供应将增加35万桶/日，且欧

佩克(尤其是沙特阿拉伯和卡塔尔)的天然气液体产量将增加60万桶/日，因此欧佩克亦倾向于在产量问题上持保守态度。

惠特纳说，该组织称其不再有目标价格范围，但欧佩克在2006年秋纽约商交所原油价格达到大约60美元/桶时决定减产，显示该价格水平为欧佩克的价格“底线”。

但惠特纳还表示，欧佩克发现其在原油价格达到40美元/桶及之后陆续达到更高心理关口时对全球经济的增长的担忧均是不必要的，此后欧佩克没有设定一个最高油价水平。

(本报报道由普氏能源资讯提供。普氏是麦格罗-希尔公司旗下的能源信息提供商。欲知更多详情，请与普氏广州代表处联系。)

# 屡胜阻：尽快上市生猪期货遏制肉价上涨

◎本报记者 阮晓琴

面对目前持续的物价上涨，全国政协委员、经济学家辜胜阻近日建议有关部门要高度重视利用市场机制，积极推动生猪期货的上市，完善生猪市场体系建设，稳定城乡肉食品供应，推动生猪产业持续健康发展，遏制肉价上涨。

辜胜阻委员同时表示，由于城市和农村信息不对称，导致了供求信息脱节，缺乏有效信息沟通，从而没有向农民传递生产信号。有了期货市场，政府可以根据期货市场价格情况，及时了解市场未来供求关系变化趋势，及

时重事前调控和微调，使市场调控更为有效；而且政府还可以利用期货市场的信息传导优势，引导现货市场有序发展。上市生猪期货还可以有效提高中国生猪产业化程度。开展生猪期货后，可以通过推行公司+养殖户、期货+订单”的新模式，有助于提高生猪产业化程度。利用生猪期货的价格发现功能，可以引导农民合理确定饲养规模，科学把握销售时机，降低生猪饲养和销售的盲目性，稳定与增加农民收入。近年来生猪养殖风险越来越大，农民对养猪既爱又怕，解决市场价格波动风险的最好办法就是开展生猪期货。

辜胜阻委员强调，从国际市场看，生猪期货在世界农产品期货市场中占有重要地位，国际上具有开展生猪期货的成功经验，能够为中国开展生猪期货交易提供重要的借鉴。美国为了稳定生猪生产、保护生产者利益，于1966年在芝加哥商品交易所上市了生猪期货。我国是世界生猪养殖大国，2006年出栏达6.81亿头，世界10头生猪中我国占5头，猪肉产量为5000多万吨，位居世界第一。但我国是生猪大国，并不是强国，生猪价格在国际上影响力不强，对我国生猪进出口产生不利影响。生猪期货上市后，将有助于形成本国的生猪价格，通过高效率的

期货机制迅速传导到全球各地，增强我国在国际生猪贸易中的“话语权”，形成与国际互动的价格，从而争取我国猪肉产品的国际定价权，实现我国从生猪大国到强国的转变。

2007年4月份以来，我国居民消费价格总水平(CPI)逐月攀高，连续6个月超过国际公认的轻微通货膨胀底线(物价上涨3%)，10月份全国居民消费价格指数达到6.5%，这说明我国出现了轻微通货膨胀。与建国以来物价上涨最高年份的1994年20%以上的高位通胀相类似的是，这次食品涨价是物价高涨的“带头羊”。

## 期指仿真冲高回落

昨日沪深300指数期货仿真交易各合约继续回落，维持弱势整理。当月合约下跌57点，跌幅1.12%，下月合约下跌129.6点，跌幅2.44%，当季合约下跌492.2点，跌幅8.31%，下季合约下跌652.4点，跌幅9.55%。

主力合约IF0712高开低走，震荡下跌，开盘5200点，尾盘收于5050点，成交量337077手，持仓量760146手。

期指上午反弹受挫，午后维持惯性下跌，处于弱势，但5分钟均线看期指已经有所抬头，大幅下挫的可能性降低，多头可逢低介入。

(国泰君安期货 马志强 葛成杰)

**中国期货理财网**

<http://www.mfc.com.cn>

电话：027-85807917 85731552

数据截至北京时间11月26日21点 上海金鹏提供

上海期货交易所行情日报

大连商品交易所行情日报

郑州商品交易所行情日报

上海黄金交易所黄金行情

国际期货市场行情

品种	期交所	开盘价	最高价	最低价	收盘价	涨跌	成交量	持仓量
V11	17830	17920	17700	17780	17908	+20	14748	14088
S02	18120	18100	17950	18040	18270	+100	10344	8684</td